

遗体捐献，了却最后心愿

告别仪式很简单，老人名字将刻在长清福寿园



**本不打算悼念
却来许多送行人**

2日下午1时许，山崎宏老人家里设立了简单的灵堂，很多亲朋好友前来吊唁，市中区二七街道办事处为山崎宏的女儿山雍蕴送上了一万元慰问金。

灵堂设在客厅，桌子正中间摆放着老人的遗像，周围摆放着街道办、生前单位以及朋友送来的鲜花。

山崎宏的女儿说，按照爸爸的遗愿，本不打算进行任何形式的悼念活动。在结束遗体捐献仪式之后，仍然有很多人前来吊唁，他们便搭建了这个简单的灵堂。

灵堂搭建起来后，前来吊唁的人在老人遗像前深鞠三躬，表达对老人的怀念。老人生前的一个老邻居说，山大夫是个好人，是个好医生，家里的孩子生病都是找他看，“真是舍不得他走啊。”

山崎宏的家人一边陪着鞠躬一边不住地说“谢谢”，山雍蕴说这么多人来悼念父亲，令她很感动。“爸爸活着的时候经常说要赎罪，现在他去了，这么多人来看着他来送他，爸爸知道了一定很高兴。”



12月2日上午，在山崎宏家中，他的女儿山雍蕴(左)和亲人相拥而泣。 本报记者 王媛 摄

本报济南12月2日讯

2日上午，按照生前遗愿，山崎宏的遗体无偿捐献给了山东省红十字会。这位百岁日本老兵“留在中国”的最后心愿终实现。

12月2日一早，济南市七里山北村山崎宏老人家，狭窄的屋子里挤满了人，没有一个花圈。桌子上山崎宏那张笑呵呵的遗像格外引人注目。卧室里，他天天戴的帽子还挂在衣钩上，墙上的日历仍旧停留在12月1日，那是山崎宏去世的日子。

山崎宏老人的亲人、他救治过的病友、生前友好赶

到这里，希望一起送老人最后一程。山崎宏唯一的女儿、64岁的山雍蕴说，她只通知了自己家的几个亲戚，其他人大多是听说了消息之后赶来的。“没感觉爸爸走了，好像他还在楼下坐诊一样。”

9点半，几辆车载着山雍蕴及其家人赶往山东省警官总医院。10时许，非常简单的遗体捐赠仪式开始。山雍蕴说这完全是按照老人的遗嘱进行的，“他要求不要搞任何排场的东西。”

走进狭隘的医院太平间，山雍蕴在家人的陪同下，静静站在父亲的遗体

前，深深地三鞠躬。

此时，山雍蕴再也按捺不住心中的悲恸，落下了泪水。“爸爸，再见了，爸爸走好，一路走好！”山雍蕴激动地呼喊着。

随后，山崎宏老人的遗体被抬上殡仪车，转运到山东大学医学院。

山雍蕴介绍说，2004年父亲曾大病一场，住院期间便萌生了捐献遗体用作医学研究的念头。“在我爸爸看来，全心全意为人民服务是最高的美德，所以他去世时，能把遗体捐献出来，才算完成了他最后的心愿。”

山东大学遗体捐献接受中心主任尹群生说，山崎宏老人的遗体转运到山大医学院后，将马上进行医学防腐处理，大约两年后，将作为医学院学生实习实验的真实标本，发挥老人去世后的另一作用。尹群生说，这是山东省首次接受外籍人士的遗体捐赠，山崎宏老人的名字也将刻到长清福寿园的纪念石碑上。

协和学院
好消息大奖
报名热线：010-62513333
报名网址：www.academy.com
报名咨询电话：96705

○相关链接 申请4年 遗体捐献获批

山崎宏从申请办理遗体捐献手续，到真正获得批准，走过了四年的时间。他也成为第一位在山东捐献遗体的外国友人。

2004年山崎宏重病，家里人已经准备好寿衣，没想到老人坚持了过来。山崎宏的女儿山雍蕴说，也就是在这一年的4月份，爸爸决定捐献遗体。

山雍蕴说，那次病重期间，父亲是在家里人都不知道的情况下，就填好了表。因为山崎宏一直保留了日本国籍，申请没有章程可循，所以一直申请了将近四年，最终才获得批准。

山雍蕴说，申请期间，父亲曾多次询问办好没有，有一次还发了火：“这么长时间了还没办好，你们到底给没给我办？”

在山东省红十字会工作的赵女士说，她曾听说山崎宏老人申请捐献遗体一事，在最终批准办理下来后，山崎宏老人略显兴奋，并郑重签下了自己的名字。从那之后，老人才放下了心。

本报稿件采写：
本报记者 刘铭
见习记者 林媛媛

五粮液黄金酒“浓情山东人 感恩在行动”大型活动火热进行中

黄金酒 情满长辈生日宴席

送长辈 黄金酒

黄金酒是五粮液以其名扬天下的优质浓香型白酒为酒基，添加了老龟甲、天山鹿茸、美国西洋参、宁夏枸杞子、汉中牡丹、关中蜂蜜等六味地道药材，遵循四百余年的明代中医古方酿造而成，酒助药效，药添酒香。

黄金酒保留了浓香型白酒的醇厚口感，同时融入了名贵中药的保健功能，让国人既喝了好的白酒，又有利健康，因此为送长辈的首选酒。

45、52度新品上市

黄金酒不仅仅是送长辈

萃取五粮之精华，秉承传统工艺，45度和52度黄金酒继承了五粮液的独特风格，保留了五粮液的色、香、味；添加蛹虫草、葛根、枳子等六味中药，有护肝养胃之滋补作用。

黄金酒保留了浓香型白酒的醇厚口感，同时融入了名贵中药的保健功能，让国人既喝了好的白酒，又有利健康，因此为送长辈的首选酒。

黄金酒满足了长辈尽情享受饮酒乐趣又强身健体的需求，解除了儿女唯恐长辈饮酒伤身的担忧。

黄金酒的名字和金元宝，包含着祝福长辈健康、富贵和吉祥的心愿，使儿女们的孝心锦上添花，黄金酒因此成为了父亲生日宴的专用酒，黄金酒，让儿女对长辈的敬爱之情，溢生日宴席。

黄金酒是五粮液集团新的代表作

在五粮液集团保健酒公司年度规划大会上，董事长王国春指出，功能白酒比纯粮白酒更有潜力，白酒只是满足精神上的需求，功能型白酒在满足精神需求的基础上，还有益身体健康，符合食品功能化的大趋势。

他说，从集团出品的世界第一瓶功能白酒——黄金酒的热销再次验证，功能白酒是白酒行业的发展趋势。黄金酒是五粮液集团新的代表作，未来将成为公司发展的主力，公司有决心将功能白酒事业做大做强。

“黄金酒承载了五粮液的发展使命”

功能白酒——黄金酒招来热议



黄金酒是五粮液集团新的代表作

黄金酒是一种品质、一种文化、一种生活、一种享受

黄金酒，是继承与创新结合，历史与文化结合，白酒与健康结合的新探索、新突破。它实现了酒香药香的完美结合，是具有功能营养的内在质量好的珍品，让人乐在其中，大家都喜爱。

——中国白酒专业协会常务副秘书长高景炎

黄金酒从味道上来讲，是非常完美的

黄金酒的香味很有独到之处，除了五粮液的五种为主的复合香料以外，还具有药香，但是药香并没有喧宾夺主，而是以五粮液典型的五粮的复合香为主，使人闻了以后非常舒适的感觉。药香和酒香融为一体，这是它的技术含量所在。

然后就是味，进口以后非常醇和，酒在我们消费者来说，第一个入口是不觉醇和，应该说对这个酒是非常重要的指标。黄金酒的香味协调，尝过以后，感到酒体非常干净，一点杂味也没有。喝完以后，骨立脚有余香，因此从味道来讲，是非常完美的。

——中国白酒品鉴专家组组长沈怡方



黄金酒的酿造是五粮液古老传统与当代酿酒艺术的完美统一

“黄金酒的酿造，一方面保持了浓香型白酒的醇厚口感，一方面融入了名贵中药的保健功能，这是非常不容易的”，是酿造黄金酒的三项独特工艺赋予了黄金酒的独特性。

工艺一：古法酿造。黄金酒采用传统酿酒方法，使六味中药的珍稀成分，都能在黄金酒中完整体现。工艺二：橡木陈化。黄金酒借鉴了橡木陈化工艺，在橡木桶中存放三个月相当于在阴罐中三年。工艺三：地下酒窖。地下酒窖恒温恒湿，不受天气影响，源源不断地将五粮液窖池的美酒送至黄金酒窖，才生产出浓香四溢的黄金酒。

——五粮液秘方传人
陈林女士

活动参与细则及评选方法

一、活动参与方式：1、邮箱：wlyhj@126.com；2、短信平台：0532-99960951。

二、若故事真挚感人，就有机会被选中。我们将提供黄金酒两瓶，作为您表达感恩的礼物，联合电视台或报社采访，记录您的感动瞬间。

三、更多有关活动内容，请关注官方网站 www.wlyhj.com。

四、活动最终将评选出一等奖、二等奖、三等奖及幸运奖。

一等奖：2名，价值3000元的黄金酒

二等奖：4名，价值2000元的黄金酒

三等奖：8名，价值1000元的黄金酒

幸运奖：每周一名，价值276元的黄金酒

——五粮液集团董事长
王国春